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cgq fodYih; iz'u I (MCQ I)

6.1 ,d bysDVªkWu ,oa ,d izksVkWu ikjLifjd cyksa osQ izHkko ls xfreku gSaA xfr osQ nkSjku
bl ra=k dh xfrt ÅtkZ osQ ifjorZu dh x.kuk djrs le; ge ,d osQ }kjk nwljs ij
yxus okys pqacdh; cyksa dh mis{kk dj nsrs gSaA ,slk blfy, gS D;ksafd]

(a) nksuksa pqacdh; cy ifjek.k esa cjkcj vkSj fn'kkvksa esa foijhr gksrs gSa blfy, os dksbZ
usV (ifj.kkeh) izHkko mRiUu ugha djrsA

(b) pqacdh; cy bu nksuksa esa ls fdlh Hkh d.k ij dksbZ dk;Z ugha djrsA

(c) pqacdh; cy izR;sd d.k ij cjkcj (ijarq 'kwU;srj) vkSj foijhr dk;Z djrs gSaA

(d) pqacdh; cy vfuok;Zr% ux.; gksrs gSaA

6.2 ,d izksVkWu fojkekoLFkk esa j[kk x;k gSA blosQ {ks=k esa ,d vU; èku vkos'k;qDr d.k]
blls d nwjh ij fojke voLFkk esa gh foeqDr fd;k tkrk gSA nks iz;ksxksa ij fopkj
dhft,µ igyk og ftlesa nwljk vkosf'kr d.k Hkh izksVkWu gh gS vkSj nwljk og
ftlesa nwljk èku vkosf'kr d.k ikWftVªkWu gSA leku le; t esa nksuksa xfreku d.kksa ij
fd;k x;k dk;Zµ

vè;k;  6
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(a) leku gS D;ksafd bu nks iz;ksxksa esa ,d gh cy fu;e ykxw gksrk gSA

(b) ikWftVªkWu osQ izdj.k esa de gksrk gS D;ksafd ikWftVªkWu vfèkd rhoz xfr ls izfrdf"kZr
gksrk gS vkSj ml ij cy de gks tkrk gSA

(c) ikWftVªkWu osQ izdj.k esa vfèkd gksrk gS D;ksafd ikWftVªkWu vfèkd nwjh rd izfrdf"kZr
gksrk gSA

(d) mruk gh gksrk gS ftruk vosf'kr d.k }kjk fLFkj izksVªkWu ij fd;k x;k dk;ZA

6.3 tehu ij mdM+w cSBk gqvk ,d O;fDr mBdj lhèkk [kM+k gksrk gSA bl izfØ;k esa O;fDr
ij yxus okyk i`Foh dk izfrfØ;k cyµ

(a) vifjofrZr jgrk gS vkSj ifjek.k esa mg osQ cjkcj gksrk gSA

(b) vifjofrZr jgrk gS vkSj ifjek.k esa mg ls vfèkd gksrk gSA

(c) izkjaHk ifjorhZ ijarq ifjek.k esa lnSo mg ls vfèkd

(d) izkjaHk esa mg ls vfèkd gksrk gS ijarq ckn esa mg osQ cjkcj gks tkrk gSA

6.4 ,d ckbfldy lokj czsd yxkus osQ ckn 10 m dh nwjh fiQlyrs gq, tk ldrk gSA
bl izfØ;k esa lM+d }kjk ckbfldy ij yxk;k x;k cy 200N gS vkSj xfr osQ Bhd
foijhr fn'kk esa yxrk gSA lkbfdy }kjk lM+d ij fd;k x;k dk;Z gSµ

(a) + 2000J

(b) – 200J

(c) 'kwU;
(d) – 20,000J

6.5 ,d fiaM fuokZr esa osQoy xq#Ro osQ vèkhu Lora=krkiwoZd fxj jgk gSA blosQ fxjus osQ
nkSjku fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh jkf'k vpj jgrh gS\

(a) xfrt ÅtkZ

(b) fLFkSfrt ÅtkZ

(c) oqQy ;kaf=kd ÅtkZ

(d) oqQy js[kh; laosx

6.6 nks fiaMksa osQ chp gksus okys vizR;kLFk la?kV~V osQ nkSjku fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh jkf'k
lnSo lajf{kr jgrh gSµ

(a) oqQy xfrt ÅtkZ

(b) oqQy ;kaf=kd ÅtkZ

(c) oqQy js[kh; laosx

(d) izR;sd fiaM dh pky
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6.7 nks ?k"kZ.k foghu ur iFkksa esa ls ,d nwljs dh vis{kk] {kSfrt ls de dks.k ij >qdk gSA
;s nksuksa iFk fcanq A ij feyrs gSa] tgk¡ ls nks iRFkj fojkekoLFkk ls NksM+s tkrs gSa] ftuesa
ls izR;sd iRFkj vyx iFk ij fiQlyrk gS tSlk fp=k 6.1. esa n'kkZ;k x;k gSA

fuEufyf[kr esa dkSu&lk dFku lR; gS\

(a) nksuksa iRFkj ,d gh {k.k ij ryksa osQ vkèkkj ij igq¡prs gSa ijarq ogk¡ mudh pky
leku ugha gksrhA

(b) nksuksa iRFkj] ryksa osQ vkèkkj ij ,d gh pky ls igq¡prs gSa vkSj iRFkj I, iRFkj II
ls igys igq¡prk gSA

(c) nksuksa iRFkj ryksa osQ vkèkkj ij ,d gh pky ls igq¡prs gSa vkSj iRFkj II iRFkj I
ls igys igq¡prk gSA

(d) nksuksa iRFkj ryksa osQ vkèkkj ij vyx&vyx le; ij rFkk vyx&vyx osx ls
igq¡prs gSaA

6.8 ljy vkorZ xfr (SHM) djrs fdlh d.k dk fLFkSfrt ÅtkZ iQyu gSµ 
21

( )
2

V x kx=

tgk¡ k nksfy=k dk cy fu;rkad gSA k = 0.5N/m osQ fy, V(x) vkSj x dk xzkiQ
fp=k 6.2 esa n'kkZ;k x;k gSA E ÅtkZ dk dksbZ d.k mx x= ±  ij igq¡p dj okil ykSVrk
gSA ;fn x = +x

m 
ij V ,oa K Øe'k% d.k dh fLFkSfrt ÅtkZ (P.E.) ,oa xfrt ÅtkZ

(K.E.) fu#fir djrs gksa rks fuEufyf[kr esa dkSu&lk dFku lgh gS?
(a) V = O, K = E

(b) V = E, K = O

(c) V < E, K = O

(d) V = O, K < E.

6.9 nks loZle ckWy fc;fjax ,d ?k"kZ.k foghu est ij ,d nwljs osQ laioZQ esa fojkekoLFkk
esa j[ks gSa] vkSj leku nzO;eku dk ,d rhljk ckWy fc;fjax V pky ls pyrk gqvk
vkdj buls lEeq[k la?kV~V djrk gS tSlk fp=k 6.3 esa n'kkZ;k x;k gSA

;fn la?kV~V izR;kLFk gks rks fp=k 6.4 esa n'kkZ;h xbZ dkSu&lh fLFkfr la?kV~V osQ i'pkr
laHko gS\

fp=k 6.2

fp=k 6.1

fp=k 6.3
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6.10 0.5 kg nzO;eku dk ,d fiaM ,d ljy js[kk esa v = a x3/2 osx ls xfreku gS tgk¡
a = 5 m–1/2s–1gSA blosQ x = 0 ls x = 2 m rd foLFkkiu esa oqQy cy }kjk fd;k
x;k dk;Z gSµ
(a) 1.5 J

(b) 50 J

(c) 10 J
(d) 100 J

6.11 ,d fiaM fdlh fu;r 'kfDr iznk;d ÅtkZ lzksr osQ izHkko esa ,d gh fn'kk esa py jgk
gSA fp=k 6.5 esa dkSu&lk vkjs[k bldh xfr dk lgh foLFkkiu&le; xzkiQ gS\

fp=k 6.5

t

d

t

d

d

t

d

t

(a) (b)

(c) (d)

(a) (b)

(c) (d)

fp=k 6.4



iz'u izn£'kdkµHkkSfrdh

42

6.12 fp=k 6.6 esa n'kkZ;s x;s vkjs[kksa esa ls dkSu&lk vkjs[k lw;Z osQ pkjksa vksj nh?kZ o`Ùkkdkj
d{kk esa ?kwerh gqbZ i`Foh dh ,d ifjØek esa xfrt ÅtkZ esa ifjorZu dk fudVre
fu:i.k djrk gS\

6.13 fp=k 6.7 esa n'kkZ, x, vkjs[kksa esa ls dkSu&lk vkjs[k ok;q esa nksyu djrs gq, fdlh
yksyd dh oqQy ;kaf=kd ÅtkZ esa le; osQ lkFk gksus okys ifjorZu dk lgh fu:i.k
djrk gS\

fp=k 6.6

K.E

t

K.E

t

K.E

t

K.E

(d)

(a)

t t

(b)

(c)

fp=k 6.7
(d)

t

E

t

E

(b)

t

E

t

E

(a)

(c)
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6.14 5 kg nzO;eku dk ,d fiaM 1 m f=kT;k osQ o`Ùkkdkj iFk ij xfreku gSA ;fn ;g fiaM
izfr feuV 300 pDdj yxkrk gks rks bldh xfrt ÅtkZ gksxhµ

(a) 250π2

(b) 100π2

(c) 5π2

(d) 0

6.15 ,d o"kkZ dh cw¡n tks i`Foh osQ Åij h Å¡pkbZ ls fxjuk izkjaHk djrh gSSA (3/4)h  Å¡pkbZ
ls fxjus osQ ckn vafre osx (Terminal Velocity) izkIr dj ysrh gSA fp=k 6.8 esa
n'kkZ, x, vkjs[kksa esa ls dkSu&lk vkjs[k bl cw¡n osQ Hkw&i`"B rd fxjus esa bldh xfrt
rFkk fLFkSfrt ÅtkZ esa ifjorZuksa dks lgh izdkj n'kkZrk gS\

(a)
t

KE

PE
h

t

h

h/4

KE

PE

(b)

fp=k 6.8

t

h KE

PE

t

h

KE

PE

(c) (d)

6.16 xksyk isaQdus dh izfr;ksfxrk esa ,d f[kykM+h 10 kg nzO;eku osQ ,d xksys dks
1m s –1 osQ vkjafHkd osx ls i`Foh ls 1.5 ehVj dh Å¡pkbZ ls 45° ij isaQdrk gSA ;g
ekurs gq, fd ok;q izfrjksèk ux.; gS ,oa xq#Ro osQ dkj.k Roj.k 10 m s–2 gS] tc xksyk
i`Foh ij fxjrk gS rks bldh xfrt ÅtkZ gksrh gSµ
(a) 2.5  J

(b) 5.0  J

(c) 52.5  J

(d) 155.0 J
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6.17 fp=k 6-9 esa dkSu&lk vkjs[k fdlh >hy esa Lora=krkiwoZd fxjrs gq, yksgs osQ xksys dh
xfrt ÅtkZ osQ ifjorZu dk lgh fu:i.k djrk gS tcfd >hy dh xgjkbZ bruh gS fd
xksyk vafre osx (Terminal Velocity) izkIr dj ldrk gSµ

6.18 126 km h –1 dh pky ls pyrh gqbZ 150 g nzO;eku dh ,d fØosQV xsan] cYysckt
}kjk n`<+rkiwoZd idM+s x, cYys osQ chpksa&chp Vdjkrh gSA cYys ls Vdjkdj xsan lhèkh
xsanckt dh vksj ykSV tkrh gSA ;g ekurs gq, fd xsan vkSj cYys osQ chp la?kV~V iw.kZr%
izR;kLFk gS vkSj ;s nksuksa 0.001s osQ fy, ikjLifjd laioZQ esa jgrs gSa] og cy tks
cYysckt dks viuk cYyk n`<+rkiwoZd idM+s jgus osQ fy, yxkuk vko';d gS] og gSµ
(a) 10.5 N

(b) 21 N

(c) 1.05 ×104 N

(d) 2.1 × 104 N

cgq fodYih; iz'u II (MCQ II)

6.19 m nzO;eku dk ,d O;fDr L Å¡pkbZ dh lh<+h osQ vkèkkj ij [kM+k gksrk gSA fiQj og

lh<+h ij p<+dj blosQ 'kh"kZ ij [kM+k gks tkrk gSA
(a) O;fDr ij yxs lHkh cyksa }kjk fd;k x;k dk;Z mldh fLFkSfrt ÅtkZ esa o`f¼ mgL

osQ cjkcj gksrk gSA
(b) O;fDr ij yxs oqQy cyksa }kjk fd;k x;k dk;Z 'kwU; gksrk gSA

(d)

fp=k 6.9

K.E

xgjkbZ

K.E

xgjkbZ

(c)

(a) (b)

K.E

xgjkbZ

K.E

xgjkbZ
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(c) O;fDr ij yxs xq#Rokd"kZ.k cy }kjk fd;k x;k dk;Z mgL gSA
(d) lh<+h dh fdlh ikS<+h }kjk yxk, x, izfrfØ;k cy }kjk dksbZ dk;Z ugha gksrk

D;ksafd cy rks fo|eku gksrk gS] ¯drq ftl ¯cnq ij cy yxrk gS] og ¯cnq
LFkkukarfjr ugha gksrkA

6.20 m nzO;eku dh ,d xksyh canwd dh uyh ls {kSfrt ls 30° dk dks.k cukrs gq, v osx
ls ckgj vkrh gSA xksyh èkjkry ls h Å¡pkbZ ij j[ks ,d dksey y{; ls uhps dh vksj
vkrs gq, Vdjkrh gS vkSj ftl xfrt ÅtkZ ls y{; ls Vdjkrh gS mldh vkèkh xfrt
ÅtkZ ls blosQ ckgj fudyrh gSA y{; ls ckgj fudyus ij xksyh osQ fo"k; esa
fuEufyf[kr esa dkSu&ls dFku lR; gSa\
(a) xksyh dk osx blosQ izkjafHkd osx dk vkèkk gksxk\
(b) xksyh dk osx blosQ izkjafHkd osx osQ vkèks ls vfèkd gksxk\
(c) xksyh ml gh ifjofy;d iFk ij pyrh jgsxhA
(d) xksyh ,d fHkUu ifjofy;d iFk ij pysxhA
(e) y{; ls Vdjkus osQ ckn xksyh ÅèokZèkjr% uhps dh vksj fxjsxhA
(f) y{; osQ d.kksa dh vkarfjd ÅtkZ esa o`f¼ gks tk,xhA

6.21 nks CykWd M
1
 vkSj M

2 
ftuosQ nzO;eku cjkcj gSa ,d {kSfrt] ?k"kZ.kfoghu lrg ij pyus

osQ fy, Lora=k gSaA M
2 
osQ lkFk ,d nzO;ekufoghu fLizax tqM+k gS tSlk fp=k  6.10 esa

n'kkZ;k x;k gSA izkjaHk esa M
2 
fojke voLFkk esa gS vkSj M

1
, M

2
 dh vksj v

1
 osx ls py

jgk gS vkSj blls lEeq[k la?kV~V djrk gSµ

(a) tc fLizax iw.kZr% laihfM+r gS rks M
1
dh laiw.kZ xfrt ÅtkZ

fLizax dh fLFkSfrt ÅtkZ PE osQ :i esa laxzfgr gks tkrh
gSA

(b) tc fLizax iw.kZr% laihfM+r gksrk gS rks bl fudk; dk laosx
lajf{kr ugha gksrk ;|fi vafre laosx izkjafHkd laosx osQ
cjkcj gksrk gSA

(c) ;fn fLizax nzO;eku jfgr gS rks M
1
 dh vafre voLFkk fojke dh voLFkk gSA

(d) ;fn og i`"B ftl ij CykWd py jgs gSa ?k"kZ.k;qDr gSa rks la?kV~V izR;kLFk ugha gks
ldrk gSA

vfr y?kq mÙkjh; iz'u (VSA)

6.22 ,d [kqjnjk vkur lery ,d xkM+h ij j[kk gS tks {kSfrt Hkwfe ij fu;r osx u ls
xfreku gSA M nzO;eku dk ,d CykWd vkur lery ij j[kk gSA D;k CykWd vkSj vkur
lery osQ chp yxus okys ?k"kZ.k cy }kjk dksbZ dk;Z gksrk gS\ D;k rc ÅtkZ dk dksbZ
{k; gksrk gS\

fp=k 6.10
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6.23 ,fyosVj tgk¡ uhps dh vksj vkrk gS rks bls fo|qr 'kfDr dh vko';drk D;ksa gksrh gS\
bl fLFkfr esa ;kf=k;ksa dh la[;k lhfer D;ksa gksuh pkfg,\

6.24 ,d fiaM dks i`Foh dh lrg ls h Å¡pkbZ rd Åij mBk;k tk jgk gS] rks

(a) yxk, x, cy rFkk

(b) xq#Rokd"kZ.k cy }kjk fd, x, dk;Z dk fpÉ D;k gS\

6.25 ,d lhèkh {kSfrt lM+d ij xfreku dkj }kjk xq#Ro osQ fo#¼ fd;s x;s dk;Z dh x.kuk
dhft,A dkj dk nzO;eku 400 kg rFkk pyh xbZ nwjh 2 m gSA

6.26 ,d fiaM ok;q esa i`Foh dh vksj fxjrk gSA D;k fxjus osQ nkSjku bldh oqQy ;kaf=kd ÅtkZ
lajf{kr jgrh gS\ vius mÙkj osQ leFkZu esa roZQ nhft,A

6.27 ,d fiaM ,d can ywi ij pyrk gSA D;k fiaM osQ pyus esa fd;k x;k dk;Z vfuok;Zr%
'kwU; gksrk gS\ ;fn ugha rks og 'krs± crkb, ftuosQ varxZr can iFk ij pyus esa fd;k
x;k dk;Z lnSo 'kwU; gksrk gSA

6.28 fcfy;MZ dh nks xsanksa osQ izR;kLFk la?kV~V esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh jkf'k xsanksa osQ
la?kV~V osQ vYidky esa (vFkkZr tc os nksuksa laioZQ esa jgrs gSa) lajf{kr jgrh gS\

(a) xfrt ÅtkZ

(b) oqQy js[kh; laosx

izR;sd fLFkfr esa vius mÙkj osQ fy, roZQ nhft,A

6.29 ml ozsQu dh 'kfDr okV esa ifjdfyr dhft, tks 100 kg nzO;eku osQ ,d fiaM dks
20s esa 10 m dh Å¡pkbZ rd Åij mBkrh gSA

6.30 ,d ckj èkM+dus esa ekuo ân; vkSlru 0.5 J dk;Z djrk gSA ;fn ân; 1 feuV esa
72 ckj èkM+drk gS rks bldh 'kfDr dh x.kuk dhft,A

6.31 ,d ,slh fLFkfr dk mnkgj.k crkb, ftlesa yxk, x, cy osQ dkj.k xfrt ÅtkZ esa
ifjorZu ugha gksrkA

6.32 vleku nzO;eku osQ nks fiaM ,d gh fn'kk esa leku xfrt ÅtkZ ls xfreku gSaA nksuksa
fiaMksa ij cjkcj ifjek.k dk cy yxkdj mUgsa fojkekoLFkk esa yk;k x;k gSA fojkekoLFkk
esa vkus rd muosQ }kjk pyh xbZ nwfj;ksa dh rqyuk dhft,A

6.33 L yackbZ dh gYdh Mksjh ls yVdk gqvk m nzO;eku dk ,d yksyd fp=k 6.11 esa
n'kkZ, vuqlkj ,d ÅèokZèkj o`Ùk esa ?kqek;k tkrk gSA d.k dk xeu iFk D;k gksxk tc
Mksjh dks ml le; dkV fn;k tkrk gS tc ;g]

(a) ¯cnq B ij gSA

(b) ¯cnq C ij gSA

(c) ¯cnq X ij gSAfp=k 6.11

x

B

A

L

C

m
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y?kq mÙkjh; iz'u (SA)

6.34 fLFkSfrt ÅtkZ V ( x ) vkSj nwjh x osQ chp xzkiQ fp=k 6.12 esa n'kkZ;k x;k gSA ;gk¡ E
0

ÅtkZ dk ,d d.k xfr dj jgk gSA ,d iw.kZ pØ AFA osQ laxr osx ,oa nwjh rFkk xfrt
ÅtkZ ,oa nwjh osQ chp xzkiQ [khafp,A

6.35 m nzO;eku dh 2v
0 
osx ls pyrh gqbZ ,d xsan fojkekoLFkk esa j[kh gqbZ ,d vU; loZle

xsan ls vizR;kLFk (e > 0) :i ls Vdjkrh gSA n'kkZb, fd]
(a) lEeq[k la?kV~V gksus ij nksuksa xsansa vkxs pysaxhA
(b) lkekU; la?kV~V esa] la?kV~V osQ i'pkr~ izdhf.kZr xsanksa osQ osxksa osQ chp dks.k 90°

ls de gksxkA

6.36 ekuk fd ,d d.k ftldh oqQy ÅtkZ E gS ,d foeh; xfr dj jgk gSA pkj A, B,

C ,oa D {ks=kksa esa fLFkSfrt ÅtkZ V, xfrt ÅtkZ (K) rFkk oqQy ÅtkZ  E osQ chp lacaèk uhps
fn, x, gSaµ

{ks=k A : V > E

{ks=k B : V < E

{ks=k C : K > E

{ks=k D : V > K

izR;sd {ks=k osQ fy, dkj.k lfgr le>kb, fd d.k dk fn, x, {ks=k esa ik;k tkuk
laHko gS ;k ughaA

6.37 fdlh yksyd dk xksyd A {kSfrt fLFkfr ls foeqDr fd, tkus ij yVdu ̄ cnq osQ
ÅèokZèkjr% uhps est ij fojkekoLFkk esa fLFkr leku nzO;eku osQ ,d vU; xksyd
B ls Vdjkrk gS tSlk fp=k 6.13 esa n'kkZ;k x;k gSA
yksyd dh yackbZ 1 m gS] rks ifjdyu dhft,µ
(a) ml Å¡pkbZ dh ftl rd la?kV~V osQ i'pkr~ xksyd A tk,xkA
(b) ml pky dh ftlls xksyd B pyuk izkjaHk djsxkA

xksydksa osQ lkbt dh mis{kk dj ldrs gSa vkSj la?kV~V dks iw.kZr% izR;kLFk ekuk tk
ldrk gSA

6.38 1.00 g nzO;eku dh ,d o"kkZ dh cw¡n 1 km Å¡pkbZ ls fxjrh gS vkSj Hkwry ij
50 m s–1 dh pky ls Vdjkrh gSA x.kuk dhft,&
(a) cw¡n dh fLFkSfrt ÅtkZ esa gqbZ {kfr dhA
(b) cw¡n dh xfrt ÅtkZ esa o`f¼ dhA
(c) D;k fLFkSfrt ÅtkZ dh {kfr xfrt ÅtkZ dh o`f¼ osQ cjkcj gS\ ;fn ugha rks D;ksa\

( -2= 10 m sg ys ldrs gSa)

6.39 leku yackbZ vkSj loZle xksydksa ls ;qDr nks yksyd ,d mHk;fu"B vkèkkj ls bl izdkj
yVdk, x, gS a fd fojkekoLFkk es a nk suk s a xk syd laioZQ es a jgrs gS aA
(fp=k 6-14)A ,d yksyd dks 10° ij foLFkkfir djosQ NksM+ fn;k tkrk gS vkSj ;g
nwljs xksyd ls izR;kLFk lEeq[k la?kV~V djrk gSA

fp=k 6.12

V

A

E
o

x
DC

B

F
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(a) nksuksa xksydksa dh xfr dk o.kZu dhft,A
(b) 0 2≤ ≤t T osQ fy,] le; osQ lkFk izR;sd yksyd dh ÅtkZ dk ifjorZu n'kkZus

osQ fy, xzkiQ cukb,A tgk¡ T izR;sd yksyd dk nksyu dky gSA
6.40 ekuk fd o"kkZ dh cw¡nksa dk vkSlr nzO;eku 3.0 × 10-5kg rFkk mudk vkSlr vafre

9 m s-1 gSA fdlh LFkku ij tgk¡ o"kZ esa 100 cm o"kkZ iM+rh gS izfr oxZ ehVj {ks=k
esa o"kkZ }kjk gLrkarfjr ÅtkZ dk ifjdyu dhft,A

6.41 ,d batu vkSj ,d oSxu dks 1.5m yackbZ dk iz?kkr vo'kks"kd yxkdj tksM+k x;k gSA
50,000 kg oqQy nzO;eku dk ;g fudk; ml le; 36 km h-1 osQ osx ls py jgk
Fkk tc bls jksdus osQ fy, bl ij czsd yxk, x,A fojke esa ykus osQ izØe esa iz?kkr
vo'kks"kd dk fLizax 1.0 m laihfM+r gksrk gSA ;fn oSxu dh 90% ÅtkZ ?k"kZ.k osQ dkj.k
{kf;r gks tk, rks fLizax fu;rkad dk ifjdyu dhft,A

6.42 600 N Hkkj dk ,d izkS<+ O;fDr tkWfxax djrs le; 1 m yackbZ dk izR;sd dne j[kus
esa vius 'kjhj osQ xq#Ro osaQnz dks 0.25 m Åij mBkrk gSA ;fn og 6 km dh nwjh
rd tkWfxax djrk gS rks ;g ekurs gq, fd gok vkSj i`Foh osQ ?k"kZ.k osQ dkj.k dksbZ ÅtkZ
{kfr ugha gksrhA ml O;fDr osQ }kjk tkWfxax esa O;; dh sxbZ ÅtkZ dk ifjdyu dhft,A
;fn ;g eku ysa fd O;fDr osQ 'kjhj esa Hkkstu osQ :i esa xzg.k dh xbZ ÅtkZ osQ 10%

dks ifjofrZr djus dh {kerk gS rks tkWfxax esa iz;qDr ÅtkZ dh iwfrZ osQ fy, vko';d
rqY; [kk| dh x.kuk dhft,A

6.43 ,d yhVj isVªksy osQ iw.kZ ngu ij 3×107 J osQ rqY; Å"ek izkIr gksrh gSA Mªkboj lfgr
1200 kg nzO;eku dh dkj dks pykus osQ ijh{k.k esa ;g ik;k x;k fd ,d lhèkh
lM+d ij leku pky ls pyus ij ;g 1 yhVj isVªksy esa 15 km pyrh gSA ;g ekurs
gq, fd bl ijh{k.k osQ nkSjku lM+d dh lrg vkSj gok osQ dkj.k ?k"kZ.k ,d leku
jgrk gS vkSj dkj osQ batu dh n{krk 0.5 gSA dkj osQ Åij yxus okys ?k"kZ.k cy dh
x.kuk dhft,A

nh?kZ mÙkjh; iz'u (LA)

6.44 {kSfrt ls 30° osQ dks.k ij >qosQ ,d lery i`"B ij 1 kg nzO;eku dk ,d CykWd
bl vkur lery osQ i`"B osQ lekarj 10 N dk cy yxkdj Åij dh vksj èkosQyk
tkrk gSA (fp=k 6-15)A CykWd ,oa vkur lery osQ chp ?k"kZ.k xq.kkad 0.1 gSA ;fn
CykWd vkur lery osQ vuqfn'k 10 m dh nwjh rd èkosQyk tk, rks] ifjdyu
dhft,&

(a) xq#Ro osQ fo#¼ fd, x, dk;Z dhA
(b) ?k"kZ.k cy osQ fo#¼ fd, x, dk;Z dhA
(c) fLFkSfrt ÅtkZ esa gqbZ o`f¼ dhA
(d) xfrt ÅtkZ esa gqbZ o`f¼ dhA
(e) yxk;s x;s cy }kjk fd;s x;s dk;Z dhAfp=k 6.15
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6.45 fp=k 6.16 esa ,d oØ i`"B n'kkZ;k x;k gSA bldk BCD Hkkx ?k"kZ.kjfgr gSA loZle
f=kT;kvksa vkSj nzO;ekuksa dh rhu xksykdkj xsansa nh xbZ gSaA xsanksa dks ,d&,d djosQ ̄ cnq
A ls fojkekoLFkk esa NksM+k tkrk gSA ¯cnq A ¯cnq C ls oqQN vfèkd Å¡pkbZ ij gSA

i`"B AB osQ lkFk xsan&1 dk ?k"kZ.k bruk vfèkd gS fd ;g bl ij fiQlys fcuk
yq<+drh gS_ xsan&2 dk ?k"kZ.k de gS vkSj xsan&3 dk ?k"kZ.k ux.; gSµ
(a) fdu xsanksa osQ fy, oqQy ;kaf=kd ÅtkZ lajf{kr jgrh gS\
(b) dkSu&lh xsansa ¯cnq D rd igq¡p ikrh gSa\
(c) tks xsansa D rd ugha igq¡p ikrh muesa ls dkSu&lh xsansa okil A ij ykSV ikrh gSa\

6.46 ,d jkWosQV uhps dh vksj xSl fu"dkf"kr djrk gqvk lhèkk Åij dks Rofjr gksrk gSA ;g
,d vYi le; ∆t esa] ∆m nzO;eku xSl] lkis{k osx u ls fu"dkf"kr djrk gSA laiw.kZ
fudk; dh K.E., t + ∆t ,oa t {k.k ij ifjdfyr dhft, vkSj n'kkZb, fd bl le;

varjky esa xSl fu"dkflr djus okyh ;qfDr = ( ) 21
2 mu∆  dk;Z djrh gSA (xq#Ro dh

mis{kk dj ldrs gSa)

6.47 nks loZle LVhy osQ cus ?kukdkj Bksl ( nzO;eku 50g, Hkqtk 1cm) izR;sd
10cm/s –1 dh pky ls vkdj i`"B ls i`"B feykrs gq, lEeq[k la?kV~V djrs gSaA
izR;sd ?ku esa gksus okys vfèkdre laihMu dh x.kuk dhft,A LVhy osQ fy, ;ax
izR;kLFkrk xq.kkad, Y= 2 × 1011 N/m2 gSA

6.48 ghfy;e ls Hkjk xqCckjk xq#Ro osQ fo#¼ Åij mBrk gSA ftlls bldh fLFkSfrt ÅtkZ
esa o`f¼ gks tkrh gSA tSls&tSls xqCckjk Åij tkrk gS bldh pky Hkh c<+ tkrh gSA bl
izs{k.k dk rkyesy vki ;kaf=kd ÅtkZ laj{k.k osQ fu;e ls oSQls cSBk,axs\ vki ok;q osQ
';ku d"kZ.k dh mis{kk dj ldrs gSa vkSj ;g eku ldrs gSa fd bldk ?kuRo ugha
cnyrkA

fp=k 6.16
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